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ABONAMENTUL

Pe an an . . . 24 Cor. 
Pe o jnm. de an 12 „ 
Pe trei lnni. . . C „

Pentru România şl 
•trălnfttate:

Pe un an . . .  40 iei. 
Pe o jmn. de an 20 „
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R E D A C Ţ I A  
Şl A D M I N I S T R A Ţ I A  

Târgul Inului Nr. 30

INSERATELE  
ae primeso la adminis
traţie. Preţnl după tarif

şi Învoială.

Manuscrisele nu se tn 
napoiasă.

Congresul
naţionalităţilor.

Cetitorii Gazetei îşi aduc a- 
minte de propunerea noastră de 
astă toamnă pentru convocarea unui 
congres al naţionalităţilor. In faţa 
întrunirii delegaţiilor austro-ungare 
ideia lansată atunci de noi a avut 
un larg răsunet. Toate ziarele mai 
importante din monarhie au repro- 
dus-o şi într’un timp, pornise chiar 
o discuţie publică asupra utilităţii 
şi oportunităţii ei pe care, —  pu
tem să o constatăm —  aproape 
toate glasurile au recunoscut-o.

Cu toate acestea propunerea 
noastră a avut soartea atâtor pro
puneri româneşti: ea a fost apro
bată şi chiar lăudată în  p rincip iu , 
fără a fi pusă în  practică . Se pare 
că, la noi mijlocul cel mai eficace 
de-a împiedeca realizarea unei idei, 
unei iniţiative sănătoase, a ajuns 
aprobarea. Câtă vreme desaprobarea 
făţişe şi cinstită ar avea poate darul 
de a stârni contradicţiuni şi de a 
face propagandă unei idei, aproba
rea elogioasă e un metod sigur de 
a o înmormânta cu pompă şi cere
monie.

Propunerea noastră de astă 
toamnă a căzut şi ea victimă aces
tui metod ucigaş al aprobărilor una
nime supt cari a fost acoperită... şi 
îngropată de vie. Datoria noastră e 
s& o dezgropăm şi să o chemăm la 
viaţă.

Nu putem să spunem că prin 
realizarea ei, nu am pierdut nimica. 
A r fi să ne amăgim singuri. Nici 
odată, de zecimi de ani încoace, 
momentul politic nu a fost mai o- 
portun ca astă toamnă pentru rea
lizarea congresului. Nici-odatâ un 
congres al naţionalităţilor nemaghiare 
din Ungaria nu ar fi trezit un răsu
net mai mare ca imediat după sfâr
şitul războaielor de dezrobire naţio
nală din Balcani.

Atmosfera era încă încărcată 
de pâclete de praf de puşcă ale câm
piilor de luptă dela Kirk-Kilise, Lule- 
Burgas, Monastir, dela Ovce-Polie şi 
Bregalniţa. Toată Europa îşi zicea 
că acesta e sfârşitul firesc şi inevi
tabil al oricărei politici de asuprire 
naţională, pedeapsa oricărei încercări 
de sugrumare şi violentare a conşti- 
inţii naţionale a popoarelor. învăţă
mântul acesta plutea în atmosferă 
şi se impunea fiecărui creer cu pu
terea irezistibilă a unei sugestiuni.

In asemenea stare de spirite 
congresul nemaghiarilor, coincidând 
pe de-asupra cu convocarea delega
ţiilor austro-ungare, ar fi făcut o 
impresie adâncă în Europa întreagă. 
Continentul întreg ar fi înţeles că 
aici o nouă problemă macedoneană 
se ridică, mult mai mare însă şi 
mai importantă decât cea dintâi, 
fiind vorba de poporaţii numeroase, 
cari locuesc mai aproape de centrul 
Europei.

Alăturea de discursurile delega
ţilor unguri oficiali, mincinoase şi 
înşelătoare, s’ar fi reprodus discur
surile celor mai însemnaţi oratori 
ai noştri, ai delegaţilor neoficiali, 
dar adevăraţi, ai românilor, slovaci
lor, sârbilor, nemţilor şi poate chiar 
a* rutenilor. Espunerile sintetice, do
cumentate şi sugestive ale unor 
oratori ca Vaida, Maniu, Vlad, Gol- 
diş, Goga, apoi Hodja, Milanko, ale 
adâncului cunoscător de lucruri Polyt 
etc. ar fî reuşit să dărâme toată ce
tatea de carton construită de dele
gaţia ungurească şi ar fi dat străină
tăţii icoana adevărată a situaţiei po 
litice din Ungaria (deşi nu toţi băr
baţii amintiţi s’au rostit pentru ideia 
unui congres.)

Acuma, fireşte e târziu să mai 
vărsăm lacrămi zadarnice; putem 
cel mult să constatăm, ca de atâtea 
ori în istoria recentă a luptelor noas 
tre naţionale, că am mai scăpat o 
ocaziune excelentă de a reporta un 
succes, de a da o nouă lovitură re
gimului de maghiarizare şi a-1 
demasca. Am rămas şi de astă dată 
de căruţă, sau, ca să întrebuinţăm 
un termen mai modern, am pierdut 
un tren..

Urmează însă ca să pierdem şi 
pe al doilea? Şi el ni se prezintă. 
In luna Mai delegaţiile se vor întru
ni din nou, de data asta nu la 
Viena, ci la Budapesta. E o întâm
plare că sesiunea lor nu are loc la 
toamnă, ca de obicei, adecă nu la 
un an după sesiunea trecută, ci la 
şase luni. Ea se datoreşte faptului 
că în anul acesta se pune în apli
care noua lege a anului bugetar. 
Această nouă lege fixează începutul 
anului bugetar nu pentru 1 Ian. al 
fiecărui an, ca până acuma, ci pen
tru 1 Iulie. In conformitate se ştie 
că actualul budget de tranziţie se în
tinde numai dela 1 Ian. până la 30 
Iunie 1914, adecă pe şase luni.

Pentru aceea în mod excepţio
nal delegaţiile trebuie şi ele să-şi ţie 
sesiunea lor, nu la un an ci la o

Adunarea comitatului Târnavei-mici.
Lupta impunătoare a partidului naţional român. 

Adunarea a durat zece ore.

Rânduri scrise
pentru fete.

După Coletle Iver.
Erau trei prietine.
Una avea şaptesprece, alta opt- 

sprece, a treia nouăsprece ani.
Eşind dela Sorbonna, coboară 

bulevardul Saint-Michel. Poartă haine 
de postav croite după cei mai elegant 
fason, pălării mici cochete şi drăguţe, 
care le clasează intre cele mai elegante 
parizlane. Ir să un gest bărbătesc le 
răpeşte din graţia feminină, ele ţin 
sub braţul stăng, ghiozdane ghiftuite 
de caiete şi cărţi, coace le dă un aier 
ştrengăresc de studente.

Cea mai tinără zice:
»Cât priveşte căsătoria, să nu 

mi-o poruncească nimenea».
A  doua adauge:
»Să devin roaba unui bărbat... 

mă mulţumesc».
A treia încheie:
»Mai adauge copii, iată ce e mai 

ridicol».
Şi fudule de tinereţea lor, de 

farmecul fru muşeţel lor de care aşa 
de bine îşi dau seama, dar mai ales 
fudule pe capacitatea creerului lor,

i
căci îşi fac iluzia unei activităţi uriaşe, 
ele să adâncesc cu încredere şi îndrăs- 
neală ta val—vârtejul Parisului, ca trei 
personagii cari ar voi să-l cucerească, 
să-l stăpânească.

încântate de propria lor persoană, 
ele să cred fiecare, un centru de ca
pacităţi neobicinuite. Şi cum vin tocmai 
dela cursul de filosofle, desigur diseacă 
maxima filozofică învăţată astăzh *Eul 
mea, începe, şi se sfârşeşte în mine*.

Şi să nu credeţi că aceasta e o 
poveste inventată sau imaginată. Este 
adevărul cel mai real şi dureros. Aceste 
tinere odrasle, există şi vorbeso în
tocmai după cum vă spusei, ştiu per
fect că asemenea cugetătoare fac ex
cepţii, că maioritatea fetelor noastre 
sunt naturale şi dimpotrivă visează cu 
fericire la bărbatul pe care îl vor iubi, 
la copii pe cari îi vor creşte, la cămi
nul unde ele ver stăpâni ca nişte 
regine înţelepte şi pline de bună

tate.
Insă faptul că fracţiunea tineri- 

mel femenine este o fracţiune impor
tantă prin va'oarea sa, şi aceasta 
fracţiune respinge căsătoria şi ideea 
aşa de dulce a familiei, acestui fapt 
merită eă-i acordăm interes şi să ne 
ocupăm mai intensiv de el.

Vă opresc deci, drăgălaşe stu
dente. Nu alergaţi, staţi niţel, asculta- l

jumătate de an după sesiunea tre
cută, pentru votarea bugetelor co
mune. Este probabil că după această 
sesiune delegaţiile nu se vor mai 
întruni decât în primăvara anului 
1915, adecă peste un an şi o lună,! 
(afară de cazul puţin probabil al 
unei sesiuni extraordinare).

Prin urmare dacă mai este ca 
ideia unui congres să se realizeze, 
acuma e ultimul prilej de a o face, 
în aşa fel ca el să exploateze poli
ticeşte atmosfera creiată de războa
iele balcanice. Această atmosferă de 
simpatie a mai scăzut, de sigur de 
astă toamnă încoace dacă vom  aş
tepta însă până la anul viitor, ea 
va dispare şi se va  risipi cu totul.

Cu toate acestea, nu înoim pro
punerea noastră fără oarecare m e
lancolie şi îndoială. Experienţa trecu
tului ne a dovedit, nu că suntem 
lipsiţi de bunăvoinţă, dar extraor
dinar de greoi la gândire şi tar
divi la acţiune. Ne-ar trebui mai 
multă sprinteneală şi energie, mai 
multă încredere! Trebuie să scur
tăm odată distanţa asta enormă ce 
ne despărţeşte dela gândire până la 
faptă, distanţă care adesea ne obo
seşte, ne descurajează şi ne face să 
ne împotmolim pe drumul jumătate, 
între hotărâre şi înfăptuire.

Aşteptăm deci ca presa noas
tră, factorii noştri competenţi să se 
rostească. De data asta însă nu prin 
aprobări cari omoară şi atrofiază, ci 
prin propagandă şi sinceră şi stărui
toare şi mai ales prin  fapte!

împăratul W ilhelm  la  
Bucureşti. In cercurile diplomatice 
vieneze produce mare senzaţie ştirea 
despre o apropiată vizită a împăratu
lui Wilhelm la Bucureşti. Această v i
zită, se spune, ar avea de scop să con 
trabalanseze pretinsa mişcare fiio-ru- 
sească din România. Se mai spune, că 
ministrul României la Berlin, d-1 Bel- 
dimanu, ar depune mari silinţe pentru 
realizarea acestei vizite.

Tot ce se poate!

Congresul de pace. Din
Haga se anunţă, că Ţarul şi-ar fi ex
primat dorinţa, ca anul acesta congre 
sul pentru pacea universală să se ţină 
în 15 Iunie, în sediul regulat, la Haga. 
Asupra terminuiui propus de Ţar, nu 
s’a decis incă, dar se fac pregătiri pen
tru congres.

Congresul acesta va fi al treilea 
congres de pace.

ti-mă puţin. Ce voiţi să spuneţi cu 
fraza D-Voastră misterioasă: „Eul meu 
începe şi se sfârşeşte în mine»?

Fără îndoială, această maximă fi
lozofică, vrea să spuie, că a-ţi venit 
în lume prin voi inşi-vă. Şi, că nu 
există nici o legătură esenţială între 
voi şi alţii. Şi că legătura socială e o 
curată imaginaţiune. Dacă vă simţiţi 
însă aşa de independente, aşa de de
gajaţi faţă de colectivitate, cum puteţi 
consimţi, să primiţi atâtea de!a ea. 
Să’mi permiteţi să vă spui scurt: Voi 
nu posedaţi nimic, toate ie primiţi 
dela societate. Chiar ştiinţa care o 
studiaţi, alţii simt aceia care Vi-o dau, 
şi e scoasa dintru» fond şi bun comun, 
ia care marii cugetători adaug fără 
încetare experienţa, binele lor pro
priu.

Noi trăim numai din generosi- 
tatea antecesorilor, fraţilor noştrii. 
Ei da! domnişoarelor. Aceasta aduce 
cu sine că fiecare produce câteodată 
invizibil, necesarul e acordat tutu
rora. Voi a’ ţi zis: »Eui meu, începe 
şi să sfârşeşte In mine». Eu! meu 
a fost. creat prin sine, şi Întreg u- 
niversul, fără îndoială a fost asemenea 
creat pentru eui vostru. Dar de ce 
doriţi ca trecând prin viaţă să pri
miţi dela alţii totul iar în schimb 
să nu daţi nimic?

DiciO’Sân Mártin 8 Aprilie n.

Din nou s-a scris o pagină 
frumoasă în istoria luptelor ro
mâneşti date în acest comitat, 
care este ccl mai tipic reprezentant 
al dominaţinnii de rassâ şi de 
classă maghiară. Ionmlţindn-se mem
brii români comitatenzi dela 1 
Ianuarie 1914 încoace ca trei mem
brii noi, sinceri aderenţi ai parti
dului naţional român, s-a dat o 
luptă neaşteptată in dimenzinnile 
ei. Adunarea începntă la orele 9 
a. m. a durat pănă seara la 8 
ora ca intrerapere abea de an 
ceas. Şi în tot timpnl acestei adu
nări oratorii români şi cauza 
română a dominat întreaga adunare.

Fiind la ordinea de zi şi de 
altcum chestiunea împăcării ro- 
mâno-maghiare, interesai tataror 
membrilor faţă de adnnare a fost 
îndoit. Astfel am vázat sala şi ga
leriile archipline.

Membrii români, aderenţi ai par
tidului naţional român afară de 2-8, 
toţi au fost de faţă. Am remarcat pe 
domnii Simeon Caluţiu, Eugen Bian. 
Laurenţiu Pascu, Dr Alexandru Mo- 
rariu, Dr. Hornul Bol ia, Dr. Marcian 
Caluţiu, Zaharle Boiia, Victor G. Maior. 
N-a putut iipsi dela adunare nici în
carnatul trădător de neam, preotul gr 
or. din Crăciunei Juliu Moldovan, rare 
cu toate oc&ziunile ţine să-şi bruscheze 
neamul cu purtarea lui slabă româ
nească.

Adunarea a fost prezidată de co
rniţele suprem Baronul Kemény Ákos. 
Deschizând adunarea s a trecut ia des- 
baterea ordinei de zi. Primul obiect, la 
desbaterea căruia a luat parte partidul 
naţional român, a fost punctul al cin- 
celea: propunerea vicecomitelui refe
ritoare la cumpărarea unei case pen
tru pretura Oiclosânmărtinului. Deoa
rece se intenţiona menajarea cutărui 
proprietar de casă maghiar fali montat, 
partidul nostru, In numeJe căruia a vorbit 
dl Victor G. Maior, a luat poziţie faţă de 
acest act. S-a hotărât esmiterea unei 
eomisiuni.

După ordinea de zi trebuia să 
urmeze cete 8 interpelaţiuni româneşti. 
Ca să arete însă cei dela putere dis
preţul lor faţă de atitudinea româ
nească a membrilor români, au propus 
ca interpelaţiile să fie pertractate după 
desbaterea tuturor celorlalte obiecte. 
Propunerea aceasta jignitoare pentru 
români a făcut-o Réz Mihály, cumnatul 
ministrului prezident Tisza, cunoscutul 
publicist de casă ai acestuia, care pro
punere, după ee a fost combătută de

Şi să nu uitaţi, că nu ve’ti 
avea totdeauna optsprezece ani. Anii 
vor trece ca toate. Dintr’o lovitură 
de baghetă. Vă adaug deodată încă 
cincizeci de ani. lată sunteţi femei 
bătrâne, aproape septugenare. Vă re
găsesc îndosite la marginea vetrei, 
singure, pentru că voi v’aţi dorit-o; 
nefolositoare, pentru că voi va’ţî a- 
les o; şi revoltate înnintea z'dului, 
sc^rei finale a existenţei, pentru că 
a’ ţi dispreţuit scopul vieţii care e aşa 
de dulce şi fericilor, şi aşa de uşor 
de aj uns. Ca aţi făcut cu viaţa voastră? 
Nimic, nici o bucurie nu vă rămâne. 
Şi toate aceste le-aţi ajuns din vină 
proprie. Ticăloşenia, solitudinea, moar
tea aceasta înceată voi va’ţi pricinuit-o 
Sărmanul vostru individ, »eu i» şi ne
fericita maxima e cauza decăderei 
voastre.

Gândiţi, meditaţi, că aţi putea să 
fiţi bunice, alese, iubite, sărbătorite, 
fala şi fericirea unui tovarăş de drum. 
Să lăsaţi după voi, viaţa, bucuria şi 
fericirea ce o dai iubind viaţa care se 
perpetuiază •••

*

Mai mult îmi place de acea tâ
nără fata, care înroşeşte de plăcere, 
când o întrebi:

»Vreai să te măriţi? Cunosc uri 
băiat drăguţ...«

dl D r Romai Boila, s-a primit din 
partea majorităţii.

Următorul obiect la care au luat 
cuvântul membrii partidului naţional 
român, a fost; chestia socotelilor şi 
preliminariilor comunale. E un abuz 
inrâdăcinat în acest comitat, că nici
când nu se fac preliminariile de spese 
în timpul impus de lege, iar socote
lile se înaintează după ani de zile. 
Să fac plăţi şi alte date fără de preli
minar şl după bunul plac al acelora, 
cari sânt puşi în fruntea comunelor. 
Au vorbit dl Dr. Romul Boila, care 
propune cercetare şi sistarea abuzului, 
Simion Caluţiu, care să alătură la 
aceasta propunere şi dl Dr. Alexandru 
Morarlu, care a propus ordonarea pro
cedurii disciplinare faţă de cei negli- 
genţi. Congregaţia după desluşirile vice
comitelui primeşte propunerea dlui 
Dr. Romul Boila.

La o afacere procesuală a comu
nei Ganfalău a vorbit di Dr. Romul 
Boila propunând, ca comuna să se fe
rească de proces.

Comunele Făget şi Panadea au vo
tat pretorului uu adaus de relut. de 
drum împotriva legilor. Dnii Simion 
Caluţiu şi Dr. Romul Boila au ridicat 
proteste energice contra acestui abuz. 
Mai< ritatea a sancţionat însă călcarea 
de lege.

Comuna Păoadea vrea să poarte 
mal multe procese Dl Dr Romul Boila 
cere desluşiri şi face atentă corgre- 
gaţia ca să ferească comuneie de pro
cese prea dese şi să cerceteze fiecare 
caz concret. Vicispanul servette cu des
luşiri, pe cari di Dr. Hornul Boila ie 
declară de satisfăcătoare.

La chestia alegerii de primar din 
comuna Şeuliaromână vorbeşte d l 
Simion Caluţiu şi arată că de jude 
comunal a fost pus un domn, care 
locueşte tot anul în Cluj, ceiace e 
împotriva legilor, inzadar e prot*s*ul, 
maioritatea sancţionează ilegaiit tei.

La penzionarea protonotriulul 
comit*tenz Fekete György, care în 
decursul serviciului de 38 ani a câşti
gat multe simpatii ş* a dat dovaiă de 
un simt de dreptate neobicinuit la oa
menii deia comitate, a spus un cuvânt 
de adio prezidentul nostru Simion Ca
luţiu, aderând ia propunerile ce s-au 
făcut din partea contrară, în semn de 
bună amintire.

In potriva cererii de penzionare 
a medicului Dr. Hunyadi vorbeşte din 
nou di Simion Caluţiu, primindui-se 
propunerea de a se revizui atestatul 
medicului comitatens.

Societatea economică comitate*ză 
serveşte eselusiv scopuri ungureşti. 
Are dela comitat un ajutor do 8000 
cor. Dl Dr. Boii» a propus ştergerea 
acestui ajutor. Propunerea a fost 
respinsă.

Ah da, a se mărita, a se mărita 
cu deplină voie şi încredere. Do sigur 
nu nebuneşte, ci dându-ţi seamă de 
toate schimbările pe care le rischezi, 
neavând teamă de vieaţâ şi luptă.

E necesar că o fată să se arete 
dificilă.

Sau din contră mai uşuratică şi 
acomodabilă?

Eu avusei o mică prietină de 20 
ani, care spunea următoarele:

»Eu nu vreau să iau, decât un 
bărbat bogat, distins, foarte inteligent 
şi foarte frumos, ţin afară de acestea 
la aceea sâ fie tânăr, ochii iui sâ fie 
negrii, sâ nu poarte musteţe, să sa 
îmbrace după ultima inodâ, să aibă 
aer de artist, gusturi elegante. Mai 
adaug ca familia sâ nu-i fie numâroasă, 
însă amabilă.

insă mă opresc; aceasta pagină 
nu mi-ar ajunge ca sâ înşiruiesc toate 
dorinţele şi aşteptările ei. Sâ nu cre
deţi că glumea sau juca comedie. In- 
tr’adevâr ea, numai aşa s’ar mărita 
dacă ar întâlni toate perfecţiile idealu
lui său. Astfel în ziua când fu iubită 
de un bărbat onest, serios, mai savant 
decât elegant, ea dete un ţipăt de 
groază. I-am spus că acest bărbat era 
încântat de dânsa, aceea ce e ceva 
ponderabil.

Aceasta destăinuire o făcft să 
I râdă destul de nebuneşte.
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Chestia tratativelor.
După pertractarea altor obiecte 

de mai puţină importanţă au urmat 
curendele comitatelor, între cari cea a co
mitatului Pesta şi a oraşului Cluj în 
cauza tratativelor româno-maghiare. 
Primul orator la acest obiect a fost dl 
Dr. Marcian Caluţia, care primaoarâ a 
ajuns membru în congregaţie. A pre 
zentat o moţiune în numele partidului 
naţional român pe lângă un discurs 
bine potrivit, desvoHând cu multă cu* 
noştinţă de cauză punctul principiar al 
partidului naţional român în chestia 
de naţionalitate.

Moţiunea aprobată de altfel şi de 
mulţi membrii străini a fost urmă
toarea:

„ Congregaţia enunţă că ia la 
cunoştinţă cu îndestulire iriţiativa 
luată de prim ministrul Ştefan Ti- 
sza pentru rezolvirea chestiunii de 
naţionalitate, care chestiune es
te de cea mai mare importanţă 
pentru existenţa acestui stat. Con
stată însă cu regret, că încercări
le făcute in direcţiunea aceasta n-au 
dus la rezultat. Congr<g>ţia este 
convinsă, că rezolvirea chestiu- 
nei de naţionalitate şi în primai 
rând a chestionai româneşti şi in 
urmare asigurarea validitării poli
tice corăspunzătoare a desvoltării 
economice, culturale şi sociale a 
popoarelor nemaghiare formează o 
necesitate de existenţă pentru acest 
stat".

După discursul dîui Dr. Caluţiu 
s’a iscat o discute, Ia care au luat par
te mai mulţi membri maghiari, aducând 
ofenze şi inzulte diferite la adresa na- 
ţiuoei române. Pentru a combate pe 
cei îngâmfaţi a luat cuvântul di Dr. 
Romul Boila, care dealtcum a fost ata
cat aproape de toţi oratorii pentru ţi
nuta sa bărbătească românească, dove
dită la nenumărate ocaziuni şi a de
mascat după vrednicie toată politica 
imorală a retor dela putere, spunând 
că va veni vremea, când s’ar împăca 
domnii maghiari cu românii, dar va fi 
prea târziu.

Moţiunea Românilor, după replica 
dlui Dr. Caluţiu şi D r. Boila, a fost res
pinsă.

Conform hotărârii luate au urmat 
la ordinea zilei interpelaţiile.

Interpelaţii.

Dl. Dr. Alexandru Moiariu advo
cat în Ibasfalău interpelează pentru pro
cedura ilegală şi imorală a matriculan- 
ţi lor de stat şi în deosebi Sn contra a- 
celula din oraşul Ibaşfalău, care sileşte 
pe români să’şi ia nume unguresc. Pro
testul energic al dlui Dr. Morariu a fă
cut impresie adâncă. Vicecomiteie 
neagă, că ar exista vreun caz concret, 
deşi ur. Morariu a înşirat mai multe 
cazuri. Congregaţia ia la cunoştinţă 
răspunsul vicespanului.

Dl Dr. Alexandru Morariu 'inter
pelează pe viceşpan pe motiv că comi
tetul comunal din Ormenişul- săsesc 
a despoiat în timp de iarnă pe mai 
multe familii româneşti de toată ave
rea lor, pe ca<e absolut statarialâ. Vi 
ceşpanul recunoaşte, că s’a întâmplat 
nedreptate dară spune, că cazul nu a- 
parţine cercului său de competenţă.

Tot dl Dr. Alexandru Morariu in
terpelează pe v'ceşpanul pentru abuzul 
de putere oficioasă, care s’a săvârşit 
In cauza de concesiune industrială a 
lui Zabarie Boila, căruia numai pentru 
că ţine ia neamul său atât el, cât şi 
feciorii lui şi îşi fac datorinţa faţă de 
neamul lor, administraţia i*a detras 
concesiunea dată cu putere de drept 
în potriva dispoziţiuniior legale, cau

zând o pagubă de preste 30,000 cor. 
Vicecomiteie îşi spală mânile şi răspun
de evasiv. Dr. Morariu nu se declară 
mulţumit.

A  urmat interpelaţiile dlui Dr. 
Romul Boila în cauza pactului săsesc 
din comitat, în cauza alegerii de pri
mar din comuna Chesier, în cauza e- 
sundărilor prea dese şi în fine în cau* 
za apropiatului falimeut moral şi. 
material a oraşului Diciosântmărtin 
Cele din urmă două interpelaţii au 
fost puse la ordinea de zi a congrega
ţiei următoare, iară la celelalte a dat 
Vicecomiteie un răspuns destul de mui- 
ţămitor, aşa încât dl Dr. Romul Boila 
s’a declarat mulţumit cu răspunsul dat.

Lupta, care s’a descris aici în 
linii generale, a fost dela început 
până în capăt foarte animată şi 
ne face să sperăm, că nu poate 
Întârzia prea mult ziua, când po
porului, care are astfel de luptă
tori, i se va face dreptate.

Arai Chazi.

Ţarul vrea paee! In fine, 
după atâtea ştiri alarmante ce ne-au 
sosit în ultimul timp din Rusia, vine 
acum ştirea din sorginte semioficioasă, 
că Ţarul doreşte pacea. Ziarul berlinez 
»Deutsche Tageszeitung« este informat 
din Joc competent, că, la ordinul Ţa
rului, ambasadorul Rusiei la Viena, 
Sebeco, a declarat că sforţările actuale 
ale Rusiei sunt îndreptate esclusiv pen
tru consolidarea internă economică a 
Rusiei.

Să credem?

Tinerimea academică bu
covineană din Viena a trimis d lui 
Bogdan Duică, inimosul orator dela 
meetingul ,Llgei Culturale, următoarea 
telegramă de aderenţă:

Pen tru  dragostea, căldura şi 
interesul cu care îm brăţişaţi şi a- 
păraţi cauza dreaptă a  fraţilor ne
norociţi din Bucovina, în  aceste 
vrem uri de absolută desorientare 
ş i lipsă de conştiinţă ş i demnitate 
naţională a unor p retinşi condu
că to ri, v ă  mulţum im din adâncai 
sufletului asigurânda-vă de recunoş
tinţa şi sim patiile noastre.

Bravă tinerime !

In  chestia autonomiei bi-
serlcei gr cat. rom. Ni se scriu 
următoare1 e:

In sinodul de primăvară al dis
trictului protopopesc gr. caU al Morlăcii, 
ţinut în Mortala s’a discutat chestia au
tonomiei bisericei gr. cat. române şi la 
propunerea d-lui Petre Agrişan, paroh 
în Ciula şi Bociu, preoţimea întrunită 
la sinod a adus cu unanimitate urmă
toarea hotărâre:

1. îşi exprimă încrederea şi ali
pirea nestrămutată faţă de Înalt prea 
sfinţitul nostru Archireu — şi ceiaialţi 
membri ai corului episcopesc.

2. Are încredere neclintită, că 
arhiereii vor lupta cu toate puterile 
pentru apărarea drepturilor autonome 
ale bisericei noastre.

3. Crede însă, că participarea şi 
pe mai departe a episcopilor noştri la 
confere nţele episcopatului catolic din 
Ungaria poate să aibă urmări tot atât 
de dezastruoase şi In această chestie 
vitală a bisericei noastre gr. cat. ro

mâne, ca şi înfiinţarea episcopiei de 
Hajdudorog. In consecinţă îşi exprimă 
dorinţa ca pe viitor archiereii bisericei 
noastre să nu mai participe la conferin
ţele episcopatului catolic din Ungaria.

>Se face zlu&«. Chestia 
luării de pe afiş a piesei d-lui Zaharia 
Bârsan: »Se face ziuă« încă tot nu pare 
lămurită. Cu toate declaraţiunile d-lor 
Brătescu-Voineşfci şi Z, Bârsan, ziarele 
din regat menţin ştirea despre ames
tecul diplomatic, care a avut de ur
mare amânarea reprezentării dramei 
d-lui Z. Bârsan. Ziarul »A z Est< înre
gistrează chiar ştirea, că luarea de pe 
afiş a dramei »Se face ziua« ar fi avut 
de urmare subita demisiune a d-lui 
Brătescu-Volneşti şi înlocuirea sa cu 
dl Diamandi. De sine Înţeles, această 
ştire o dăm .cu rezerva cuvenită.

Iată ce cetim în nrul de azi al 
»M inerveic

>Piesa d-lui Zaharie Bârsen a a- 
juns până la punerea pe afişul Teatru
lui Naţional, dar în preziua reprezen
taţiei a fost scoasă de pe afiş. După 
explicaţiile ce s’au dat avem motive să 
credem că piesa d-lui Bârsan a fost 
scoasă şi din repertoriul {primului nos
tru teatru.

»Cauzase cunoaşte. Legaţiuneaaas-  
tr » ungară din Bucureşti a reuşit să ob
ţină înlăturarea piesei d-lui Bârsan. Se 
pare că după reprezentarea piesei 
»Domnul Notar« a d-lui Goga, drama 
»Se face ziuă« ar fi fost prea mult pentru 

. dezasperarea ungurilor. Ca să nu fie 
nevoe de d-rul Babeş la Budapesta, 
piesa d-lui Bârsan nu va vedea lumina 
rampei pe scena teatrului oficial. Va fi 
reprezentată însă pe altă scenă şi va 
avea fără îndoială tot succesul cu
venit«.

Am dori sâ se facă odată lu
mină în această chestiune miste
rioasă.

Intervenţia României 
în chestia albaneza.

„Neue Freie Press©“ află din 
Bucureşti că în ultimul timp s’a 
făcut un schimb de telegrame în- 

' tre ministrul român dela Durazzo 
şi guvernul român de oparte, iar 
pe de altă parte Domnitorul Alba
niei şi regele Caro! al României. 
Din aceeaşi sursă se anunţă că 
guvernul albanez a rugat guvernul 
român să trimită o comisiune mi
litară la Durazzo pentru organiza
rea armatei albaneze.

Domnitorul Albaniei a rugat 
pe regele Carol ca acesta să inter
vină pe lângă guvernul grec, să 
nu împiedice pacificarea Albaniei 
de sud.

Principele Wiihelm a declarat 
ministrului român din Durazzo, câ 
ar dori ca chestia Epirului să se 
rezolve pe cale paşnică; dar având 
în vedere că au fost violate drep
turile regate ale Albaniei, In caz 
de nevoe va recurge ia mijloace 
mai energice pentru apărarea inte
reselor noului stat.

Guvernul român a intervenit

la Atena ca Grecia sâ caute apla
narea chestiei Epirnlni pe cale 
paşnică.

„Neu© Preie Presse“ înregis
trând această ştire face următorul 
comentar:

Aceaşta ştire primită din Bucu
reşti are o mare importanţă, de oarece 
prezintă perspectiva ca chestia albaneză 
să se rezolve pe cale paşnică.

Domnitorul Albaniei este în legă
turi de rudenie cu regele României, —  
iar România aflându-se in legături de 
alianţă cu Grecia este foarte natural 
ca regele Carol să intervină şi ca a* 
ceastă intervenţie să aibă rezultatul 
dorit.

Regele Carol a sfătuit pe princi
pele Wiihelm să primească tronul A l
baniei, deci se explică de ce regele Ca
rol voieşte să-l sprijine cu autoritatea 
şi influenţa sa.

Legăturile dintre Albania şl Ro
mânia sunt foarte cordiale, ceea ce de*\ 
notă şi faptul că guvernul albanez a 
rugat pe cel român să trimită o misi
une militară in Albania, ca sâ organi
zeze armata de acolo.

Guvernul român a primit cu bu
curie această invitaţie. Unele state din 
Balcani să ţină minte eă Albania se 
bucură de sprijinul României, al acelei 
Românii care este acum aliată cu Gre
cia şi Serbia 1

Scrisoare din Bucureşti.
O reformă a Universităţilor. —  Au
tonomie —  Greva studenţească. —  
Dragoste ca sila. —  Studenţii evrei 
din Cernăuţi şi Iaşi pretind sâ fie  
luaţi în excursie de colegii lor ro
mâni. —- Protestări către rectoratele 
respective. —  De la cei cari mor.

Bucureşti, 26 Martie 1914.

Scriiam, într’o corespondenţă re
centă, că bate pe aici un vânt revizio
nist, cum nu s’a mai văzut, poate, nici
odată. Oameni şi cu răspundere în 
Stat, şi fără răspundere, îşi fac o ocu
paţie predilectă de a da la iveală noul 
rele de vindecat. Iar dacă bugetul nu 
se simte in stare, deocamdată, să în
drepte şi să armonizeze atâtea, el le 
primeşte, pe cele rămase, în programul 
anilor viitori, când s’ar mai putea urca 
cifrele lui ori — să sperăm —  s’ar 
face o mai economică gospodărie la 
unele capitole bugetare, pentru ca să 
poată fl servite şi celelalte.

In zilele acestea învăţământul a 
pus şi el în discuţie, cu toată seriozi
tatea, câteva din lipsurile lui adânci la 
Universitate. Şi pretenţiunea n’a fost 
formulată de profesori, ci —  pentru 
întâia-dată, se pare — cu o grevă, de 
cătră studenţi. Studenţii dela ştiinţele 
fizico-chemice n’au drept local pentru 
laborator decât unul cu desăvârşire 
impropriu şi neîncăpător şi n’au a- 
parate.

Fiind greva însăşi o situaţie des
tul de gravă, unul dintre universitarii 
din parlament trebuia să vorbească —  
şi d-i Dr. Toma lonescu, a desvoltat 
de curând o interpelare, adresată d lui 
Ministru al Instrucţiunii, asupra mai 
multor lipsuri ale Univărsit&ţilor, amin
tind şi relele organice de cari su
feră ele. ,

Profesorii se plâng, pe dreptate 
do relele ce decurg, pentru Învăţământ, 
din lipsa unei autonomii la Universită
ţile noastre —  şi, nu pentru primadată, 
se ridică un gias autorizat cerând a- 
ceastâ autonomie, care ar avea darul de 
a înlătura amestecul politicei acolo 
unde nu trebuie să aibă roi decât con
sideraţiile de capacitate şi muncă. E 
desperat că cercurile hotărâtoare se

V

Pentru a-i măguli vanitatea ei, 
1-am dovedit că această figură de bftr 
bat de ştiinţă putea ajunge celebru.

Ea nu ere iea nimic, căci hainele 
lui nu purtau faşonul ultimei mode. 
Am încercat să-i dovedesc câ figura lui, 
avea o frumuseţe m^i reală decât chi 
pul lustruit şi pomădat re visă.

Ea îmi răspunse că un bărbat cu 
barbă nu-i poate inspira iubire. Era tot 
atât de drăgălaşă ca şi nebunatică, se 
îmbrăca di vin. Ea avea timpul ca sâ 
adaste cavalerul visurilor sale. Dar a- 
cest b&rbat corfat, avii acele supărări 
tainice care durează aproape o vieaţ-ă 
întreagă. I*am spus o dar ea nu vru 
să-mi dea crezământ.

Dar sunt şase ani de atunci. Vi o 
spun ca să ştiţi că prietina mea nu 
mai e în prima tinereţe. Ii s’au pre
zentat doi sau trei tineri acceptabili. 
Ea ii respinse pe motivul neasâmanării 
între ei şi idealul ei. Azi însă e mai 
puţin tânără, mai puţin drăguţă ca 
altădată.

Eu cred că nu mai visează la ti
pul ei american, cu ochii negri, cu aer 
de artist.

Acum ar dori să aibă un băiat 
bun, brav şi solid. Insă vremea trece 
Nimenea nu mai vine. Un singur tânăr 
a iubit-o cu adevărat. Dar no l’a ştiut 
preţui la vreme.

Dedic această întâmplare adevă
rată tuturor fetelor cari mă citesc. 
Este o vreme, o vârstă, când chemate 
de-a deveni feme», nu sunt altceva în- 
tr’adevăr decât copile uşuratice, neapte 
de-a judeca altfel decât numai aparen
ţele. Aceasta încă nu ar fi aşa de pă
gubitor dacă ele nu ar avea în acelaş 
timp, în această judecată greşită, atât 
de superficială, o încredere nelimitată. 
Ele însă se încâpăţinează în ideile lor 
greşite. Mai mult, consideraţia înaltă ce 
şi-o înrbipuiesc, le sugerează, că fru
museţea lor, vrednicia lor, atracţia lor, 
vor îngrămădi pretendent! cu gramada. 
E<e resping fără reflecţie pe bunii bă
ieţi cari le ar fi putut aduce fericirea 
vieţii. Apoi bătrâneţea vine repede, 
şi-atunci sau se resigneazâ, sau trăiesc 
stinghere, sau se aruncă in braţele vre
unui domn »Pierde-varâ«.

*

Toate aceste nu servesc, crede- 
ţi-mă, pentru de-a scuza pe micele 
nebunatice, care sunt atât de grăbite 
de a deven5 doamne, încât acordează 
mâna lor, primului venit, închipuindu-1 
cu o mie de calităţi şi virtuţi neesis- 
tente.

Această greşală oferă mai multe 
şi grave primejdii ca cea dintâi, Fe
tele mai dificile, cel puţin respingând |

o bună pârtie, nu riscă alt lucru decât 
că rămân fete.

Cele cari se acomodează împreju 
rări lor, s& u cedează fără adâncire la 
cei dintâi venit şi nu privesc lucrul 
mai aproape; se aruncă în vâltoarea 
primejdiilor, se leagă pe o vieaţă în 
tivagă de an bărbat nedemn sau pe 
«are nu l vor iubi de loc, imediat ce 
11 vor cunoaşte mai de-aproape.

Atât într’un caz cât şi în celălalt, 
rolul părinţilor trebue să fie de'icat şi 
indispenzabd. Este şi cade in datorinţa 
părinţilor ca să desluşească discret, cu 
gingăşie, cu ds*nteresarea şi generosi- 
tatea ce se aşteaptă dela ei, pe fiica 
lor, dacă ea se arată dârză, greoaie, 
nehotărâtă sau dacă e prea uşuratică.

Vai 1 N’avem decât să răsfoim al
bumul amintirilor noastre, pentru ca 
sâ constatăm, cât de mult poate înţe
lepciunea părinţilor, sâ servească la 
conducerea iscusită, a unei fete prea 
romanţioase.

*

O fată inteligentă, obicinuită de-a 
judeca, trebue înainte de-a suna ceasul 
de răpire, să stabilească pe ce elemente 
îşi va fixa stima sa ia logodnicul pe 
care posibil 1-1 va aduce ceasul zilei de 
mâne.

| Înainte de toate trebue să se puie

la adăpostul vanităţei, care îu zilele 
noastre de cele mai deseori, serveşte 
de-a hotărî alegerea logodnicului. Ua- 
lităţile esterioare ale unui bărbat, a 
cele cari mai mult vor fi admirate de 
prietinile ei, sunt cele mai preţuite azi, 
cu toate că nu au de-a face nimic în 
fericirea conjugală. Situaţia socială, 
starea materială, asemenea sunt pri
mele atracţii pe cari le poate poseda 
un pretendent. Tinâra fată doreşte a 
se tnăl ţa prin căsătorie, ea doreşte pa
rale mai multe, mai multă considera
ţie, mai mult confort, mai mult lux. 
Ea doreşte o profesie măgulitoare, 
viitor strălucit, o aparenţă mai strălu 
citoare. Un tinăr care va aduce in coşul 
zestrei şl un »auto«, va avea mai multă 
şanză de reunită.

Iată aspiraţiile după care se fi
xează de cele mai multe ori alegerea 
unui bărbat, când căsătoria ar trebui 
să fie unirea prin inbire a două inimi, 
cari se potrivesc prin educaţii. Să fie 
ambii un suflet, iată idealul.

Mă în treb : ce fel de unire poate 
să se întemeieze pe dorinţa unui »a- 
uto«, a unei situaţii strălucite, a luxu
lui mare.

O potriveală de educaţie, de me
diu social, de naştere, este indispensabil 
pentru fericirea conjugală. Insă ce cau
tă aceste condiţii de vanitate?!

vor hotărî, acum !n era tuturor revi
zuirilor să facă acest dar universităţilor, 
mai cu seamă că din partea unor băr
baţi competenţi problema a fost lansată 
şi în presă.

In ce-i priveşte pe greviştii dela 
fizico-chemice ale căror cereri au for
mat obiectul prim al interpelării, Mi
nistrul a promis să vindece, deocam
dată, in parte răul, potrivit mijloacelor. 
Şi anume dând un alt loeal pentru la- 
boratorii şi Împlinind, deocamdată, parte 
din lipsurile de material. Atât greviştii 
cât şi interpelatorul trebuiau să se de
dare satisfăcut! cu măsurile provizorii 
ale Ministrului, şi anume tn faţa moti
velor 8« rioase: că Ministerul de Instruc- - 
ţie trebuie să facă, acum toate sacrifl- 
cile, jos, la temelia învăţământului, 
pentru şcoala primară, care ţine încă 
In afară de zidurile ei peste 400.000 
copii...

Dar, de oare-ce autonomia Uni
versităţilor e o revendicare, ce nu in- 
fluinţează întru nimic cifrele bugetului, 
profesorii au tot dreptul să nădăjdu- 
iască o Jîndreptare, iar câţi-va şi-au 
impus chiar datoria de a stărui.

Când n-au putere, Evreii, se ştie, 
o la cu buna.. Se văietă, se plâng de 
vitregia sorţii lor şi fac declaraţii de 
mari patrioţi şi de buni »pământeni«... 
De altă-dată însă sunt temerari. Te
merari, adecă numai până la adică..

Când au un ziar —  jidovesc de
clarat ori nedeclarat, cum sunt mai 
multe prin Capitală —  Îndrăzneala nu 
cunoaşte hotare. Dar în general, în ori 
ce împrejurare, când se simt Evreii 
tari, nu stau mult de voi bă ci, uzează 
ori mai bine abuzează de situaţie. Iată 
un caz tipic. Studenţii români din U- 
niversitâţile celor două centre româ
neşti jldovite, Iaşi şi Cernăuţi, iar ho
tărârea lăudabilă de a face împreună 
o escursie Ia Constantinopol Aşa dar, ceva 
înfrăţire în tre fiii Moldovei româneşti şi ai 
celei Înstrăinate. Bucovinenii urmează 
să viziteze mai întâi pe Moldoveni în 
Capitala lor, iar de aici, împreună să 
ia drumul spre Capitala Turciei. Dar 
ce să vezi. studenţii evrei din Bucovina 
se »asociază« şi ei... Li se spune verde 
că nu trebuiesc nimănui, dar ei nu se 
lasă, ci societatea lor »Hebronia« in
tervine ia rectorul Universităţii din 
Cernăuţi. Şi mai intervin studenţii e- 
vrei din Iaşi fiindcă uitasem: se »aso* 
ciaseră« şi ei 1 Cei din Cernăuţi pro* 
testează împotriva faptului că român*i 
din laşi voi esc sâ-i »boicoteze", iar cei 
din Iaşi merg mai departe —  nu sunt 
»pământeni« — şi oi se îngrijesc de 
restul care urmează după laşi, de es- 
carsia la Constantinopol. Aşa câ se a- 
dresează şi ei rectorului Universităţii 
ieşene, ca să i oblige pe români sâ-i ia 
în escursie I

Precum se vede tinerimea studi
oasă română din ambele provincii, în 
cari poporul nostru sângeră de robia 
jidovească, vrea nu vrea trebuie să facă 
dragoste cu Evreii.

In ce situaţie desgustătoare am 
ajuns !

E de prisos să adaug că sunt 
câteva ziare bucureştene, cari zilnic se 
ocupă cu văicărelile celor dela »Hebro
nia« ca şi de ale celor de la Ieşi, cari 
fiind »pământeni" n-au o »Hebronie«.

Ceea ce e, însă, mai trist, este că 
ziarele româneşti tac, pentru ca mâne- 
poimâne să înregistreze, »obiectiv«, un 
conflict, o păruială, iar »Adevărul«, 
»Dimineaţa«, »Facla« să ia apărarea 
»supuşilor« unui »stat străin«.

Atâta nădăjduim, că studenţii ou 
vor călca pe sufletele lor...

*

Din vreme în vreme clasa mijlo
cie românească din Moldova, aproape 
sfârşită în lupta economică cu Evrei-

Dar vieaţa sa internă ?
Ii sa examinează croiul hainelor 

sale. Vreau sâ ştie toţi ce sporturi 
exersează. Dar însuşirile inimei sale îu 
care rezideazâ izvorul adevăratei fe
riciri ?

Se informează toţi de gradul si* 
tuaţiunei sale sociale pe care îl poate 
ajunge. Dar rine se interesează de a- 
vântul şi înălţimea gândurilor sale, de 
nobleţă şi generositatea inimei sale, de 
înţelepciunea sa, de flneţa manierelor 
sa e ? Toate aceste azi sunt aşa de 
puţin preţuite.

*

Deci repetez tinerelor mele prie
tene : Să nu aveţi dorinţi exaltate. Nu 
reclamaţi o perfecţie imposibilă. Dar 
fixaţi dinainte o bază, un grad, de unde 
să măsuraţi acel scump tovarăş, care 
vi se dă pentru totdeauna, cătră care 
inima voastră feciorelnică se va încli
na. Şi să nu vă daţi, fetelor drăgălaşe, 
inima voastră, nici prin vanitate, nici 
prin inconştiinţâ, ci prin iubire şi ad
miraţie pentru acela care într’adevâr 
vă merită.

(Bistriţa).

Emil A. Chiffa.

i
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mea coalizată, mai îndreaptă câte un | a fost deputatul Traugott Kopony. Co- 
strigăt de desperare spre Bucureşti, 
unde e capitala Românilor liberi...

Sunt manifestaţii de toată trage
dia. Şi nu vorbesc meseriaşii români, fi* 
indcă ei aproape nu mai există, nu vorbesc 
nici parlamentarii judeţelor moldovene. 
De data aceasta s-a plâns, pe cale zia
ristică, un farmacist dela Dorohoiu, d-1 
Timuş. In întreg Dorohoiul nu mai 
sunt decât 3 sau 4 meseriaşi români. 
Şi pier şi aceştia. Aceasta e situaţia in 
Dorohoiu ca şi in toate oraşele din 
Moldova de nord. Şi nu e situaţia nu
mai în meşerii, dar tot aşa e in Co
merţ. Şi pentru ce pier? Pentrucă E- 
vreii, cari formează grosul burgheziei 
şi cari au capitaluri, boicotează, siste
matic şi cu toate mijloacele, produsul 
muncei româneşti. Acesta e de altfel 
atitudinea lor faţă de comerţul şi in
dustria românească din toată ţara. In 
ce i priveşte pe români, ei trec indife
renţi pe lângă Învinşii rassei lor...

A  vorbit un farmacist — şi am 
auzit iară gemetele rămăşiţelor unei 
clase întregi româneşti, care e împinsă 
la groapă de Evreimea atot-puternică, 
sub ochii nepăsători ai Românilor şi in 
tăcerea vinovată a presei.

Când vor veni oare cei tari să 
vorbească ?!

Să ne mângăiem cu nădejdea că 
—  na peste multă vremel —  presa, or
ganele vieţii publice toate şi Întreaga 
societate românească se vor simţii dacă 
nu cucerite, biruite de sufletul româ
nesc !

Corespondent.

Demonstraţia contra lui 
Săârolyi Ziarele opoziţionale vreau 
să reducă ştirea ziaru lii Cias, zicând 
că nu ar fi adevărată. Abea unele ad
mit, că ştirea e exagerată. Faptul e, 
că n’a venit nici o desminţire serioasă 
Societăţile cari au aranjat huiduelile 
contra oligarhului tngânfat sun t; so
cietatea slovacă Slovenski Poleh şi so
cietatea cehă Czeska Iedine.

Mişcarea electorală.
In comitate s’a început şi conti

nuă alcătuirea cercurilor de votare şi 
alegerea romisiuniior pentru examenul 
electoral. Publicul în diferite părţi ale 
ţării începe a se interesa de noua 
Jege şi de acţiunile electorale ce au 
să se facă. Ici-colea se aud diferite 
păreri asupra dispoziţiilor legii şi ordi 
dg]or ministrului de interne, Sándor 
Iănos.

Examenele.

Conform ordinului ministerial co- 
misiunile pentru examinarea scris 
cetitului au să fie constituite necon
diţionat pănă cătră finea acestei luni, 
ca să se poată face examinarea ale
gătorilor. Eri am amintit despre co
misiile din comitatul Aradului. Azi 
suntem informaţi, că p’a făcut consti
tuirea şi in comitatul Cianad. Corni- 
siunile vor funcţiona in flecare sediu 
de pretură, sub prezidiul ori m preţ ore- 
lui şi in condiţiile cari le-am sem
nalat eri.

In curând se vor numi astfel de 
comisiuni în toate comitatele şi se vor 
începe examenele.

Ce vor face ţăranii în general şi 
ţăranii noştri in special, adecă acei ţă
rani a căror drept să bazează numai 
pe inteligenţă, pe ştiinţa de carte? A r 
trebui să meargă la oficiile pretoriaié 
toţi aceia, cari ştiu scrie şi ceti şi să-şi 
câştige adeverinţa necesară. Pe calea 
primăriilor şl pe alte căi să poate afla 
când e-potrivit a se prezenta oamenii 
la diferitele preturi. Interes şi energie 
ne trebue şi aci, ca in toate acţiunile 
noastre. Interes cerem in deosebi dela 
inteligenţa noastră „din oraşe şi sate. 
Să lumineze şi să povăţuiască poporul 
şi să-l conducă în direcţia corăspunză- 
toare intereselor neamului.

Lui »V ilág« ii se scrie din Să- 
culme, că acolo s’a pornit o vile miş
care cu privire la examenul electoral. 
Oamenii sunt instruaţi, ce au să facă) 
ca să nu-şi peardă dreptul oferit în 
lege.

Acest spirit trebue să-l răspândim 
şl noi în sânul poporului nostru şi să-i 
stăm într'ajutor ca sfatul şi cu fapta. 
Dacă vom sta cu mâoile In sân, vom 
rămânea ind&r&pt, ca nişte nemernici.

Saşii.
Comitetul cercual săsesc din ţara 

Bârnei tn şedinţa Ba de alaltaerl, s’a 
ocupat, afară de cazul cu deputatul 
Wilhelm Kopony, şi cu ordinele electo
rale ale ministrului Sándor. Raportor

mitetul a constatat, că ordinele guver
nului nu conţin dispoziţii nefavorabile 
pentru Saşi şi le-a luat la cunoştinţă.

Saşi căciuiitori şi —  patriotici.

Alegătorii.

După datele statistice ale guver
nului numărul % alegătorilor de de
putaţi in cameră este 1,838.378. Este 
un număr mic faţă de totalitatea mare 
a locuitorilor. Trăim însă in o ţară cu 
legi retrograde. •

In oraşele cu municipii se află 
280,644. Aceştia au vot secret, pe când 
ceilalţi votează deschis. In percente 
cei cu votul secret formează 15*7% * 
totalităţii alegătorilor.

Saşii din Ţara Bârsei 
contra dep- W- Kopony.
— Vot de desaprobare.— Dep. Ko

pony nu-şi depune mandatul. —

Compatrioţii noştri saşi se află 
intr’o mare fierbere decând cu ieşirea 
deputaţilor W. Kopony şi D. Brandsch 
din partidul muncii. Această fierbere 
s’a manifestat cu deosebire în şedinţa 
de alaltăeri seara a »Kreisauschuss»-ului 
săsesc din ţara Bârsei, care avea să- 
şi spună cuvântul In chestia deputatu
lui Hârmanului W. Kopony. Ni se spu
ne, o şedinţă atât de furtunoasă ca 
cea de Mercuri seara n’au mai avut 
de mult timp să înregistreze Saşii. S’a 
dat o luptă pe viaţă şi moarte Intre 
Saşii negrii, şi verzi care s’a terminat 
cu victoria celor circumspecţi.

La ordinea zilei au fost două pro
puneri, una de a desaproba atitudinea 
dep. Kopony, iară cealaltă, a Saşilor 
verzi, de a se lua simplu la cunoştinţă 
eşirea dep. Kopony din partiudl mun
cei. După discuţii Înfocate s’a primit 
pi opunerea de desaprobare cu 31 vo
turi contra 17.

La şedinţa Kreisausschuss-ului a 
participat şi dep W. Kopony, care în- 
tr’un discurs mai lung şi-a motivat a- 
titudlnea s’a politică. După ce ş’ia ros
tit discursul, dep. Kopony a părăsit 
şedinţa pentru a nu iniluinţa pe cei 
prezenţi.

Suntem informaţi, că cu tot votul 
de desaprobare al Saşilor, dep. W. 
Kopony nu-şi va depune mandatul, 
fiind de părere, că dreptul de-ai es- 
priroa desaprobare sau aprobare nu a- 
parţine competinţei »Kreissauschuss- 
ului, ci alegătorilor din cercul Hârma
nului. Cât timp aceştia nu-şi manifestă 
desaprobarea lor, atât timp Koponyi 
va deţine mandatul său. De altfel dep. 
Kopony a plecat în cercul său, pentru 
a întră în contact cu alegătorii săi.

Precum se prevede, alegerea vii
toare din cercul Hărmanului promite 
a deveni foarte agitată şi interesantă, 
deoarece conducerea oficială săsească 
va pune cu siguranţă d lu i Kopony un 
contracandidat.

Asasinarea preotului 
Balamace.

Agitaţia Românilor macedoneni. Din
te pentru dinte.

Ştirea despre asasinarea pre
otului aromân Balamale din Cori- 
ţa, pe care am înregistrat-o în 
arul de eri la ultimele ştiri, a pro
dus o vie agitaţie printre românii 
macedoneni din Bucureşti, între 
cari se află şi rade apropiate ale 
victimei.

Aseară s’a prezentat la re
dacţia ziarelor bucureştene o nu
meroasă delegaţinne care a cerut să 
se publice următorul comunicat al 
românilor macedoneni din Capitală.

» Sinistra comedie, pe care mişe- 
lia aliaţilor noştri greci o joacă în A l
bania, s’a spart şi de asta dată în ca
pul românilor noştri.

Ministerul nostru de externe con
firmă că bandele de soldaţi eleni de
ghizaţi în cete de insurgenţi, spre a 
putea asasina şi jefui în bună voe şi 
fără răspundere, au măcelărit pe ma
rele luptător naţionalist preotul Hara- 
lambie Balamace din Coriţa, pe fiul său 
Nicuţă Balamace, revizorul şcoalelor 
române din Albania şi alţi trei nota
bili român*.

Guvernul român care a împins i 
în foc pe aceşti luptători, incurajândui I 
a continua lupta chiar după ce totul I

fusese perdut, prin pacea dela Bucu
reşti, primeşte cu inimă uşoară aceste 
veşti.

Suntem convinşi că orice speranţă 
de a obţine pedepsirea ucigaşilor mo
rali şi materiali, prin guvernul român 
este perdută.

Românii din Albania declară însă 
că nu vor renunţa la răsbunare.

Ochi pentru ochi, dinte pentru 
d in te !

Poate guvernul român să se pre
facă că nu ştie cine sunt adevăraţii 
asasini.

Noi însă fii, fraţii şl prietenii ce
lor asasinaţi, ştim cine înarmează cu 
mitralieze şi tunuri şi cine alcătueşte 
aceste bande sanguinare şi declarăm 
că fiece români din ai noştri asasinat 
de statal grec va f i  răsbunat ori ce se 
va întâmpla.

Ş T I R I .
—  28 .Martie 1914.

In jurul logoditei principelui Carol
Din Petersburg se anunţa : Marţi fiind 
ziua pletărei perechei imperiale în Cri- 
nreea, se aştepta ca să se facă logodna 
principelui Carol cu marea ducesă Oiga, 
ceeace însă nu s-a întâmplat. Persoane 
bine informate află că vizita princiară 
română a avut de scop ca tinerii să se 
cunoască personal. Tânăra marea du
cesă şi principele Carol şi-au plăcut 
foarte mult unul altuia. Principele Ca
ro! se va reîntoarce ia Berlin şi 
după câteva zile se va duce în Crimeaa. 
E vorba ca logodna să se anunţe abea 
atunci, în mod oficial.

Noul director al teatrelor din Ro
mânia. Ni se comunică din Bucureşti, 
că dJ Diamond/, deputat şi preşedinte 
ai Societăţii scriitorilor ro « âni, a fost 
însărcinat, cu Începere de alaitaepi, să 
gireze direcţia generală a teatrelor, în 
locui dl ui Brătescu Voineşti, care a de
misionat. Noul director general al tea
trelor s’a prezentat aiaitaeri dlui Duca 
ministrul instrucţiei publice.

Călătoria generalului Coandă. zia
rele oficioase române publică următoa
rea lămurire:

Câteva ziare atribuind vizitei pe 
care a făcut-o d-1 general Coandă la 
Constantinopol şi Atena, un caracter 
politic, suntem în măsură să constatăm 
că această informaţie este lipsită de 
temei. Generalul Coandă a obţinut un 
concediu pentru a*şi vedea fiica, d-na 
contesă d’Estrade, care locueşte în Egipt 
şi a cerut permisiunea de a profita de 
trecerea sa prin Constantinopol pentru 
a vizita diferite stabilimente militare 
şi a studia noua organizare a artileriei 
turceşti.

D-sa a fost primit de comandan
tul militar turc în modul cel mai afabil 
şi cordial. După plecarea din Constan
tinopol, vaporul pe care se afla făcând 
escală la Atena, s-a folosit de această 
ocaziune pentru a face o vizită d-lui 
Venizelos, cu care a conservat exce
lente relaţiuui personale încă de când 
amândoi au luat parte la conferinţa pen
tru pace din Bucureşti.

Acesta e adevăratul caracter al 
călătoriei d lui general Coandă, care în 
acest moment se află la Cairo.

0 încercare pentru evadarea (lui
Jandrici Din Graz se anunţă că mai 
mulţi ruşi au încercat să mijlocească 
evadarea fostului ofiţer în armata 
austro-ungară Alex. Jandrici, care nu 
de mult fusese osândit pentru spionaj 
in favorul Rusiei şi arestat în închi
soarea din Cariau, lângă Graz. Aveau 
de gând ca după ce-t vor face scăpat 
din închisoare, să-l ducă în Rusa. 
Planul însă nu şi i-au putut duce la 
îndeplinire, căci a fost descoperit din 
bună vreme, lată cum s-a petrecut 
cazul .*

Zilele trecute şi-au făcut apariţia 
într-un restaurant din Graz mai mulţi 
streini, cari conversau ruseşte. Casie
riţa restaurantului, care fusese mai 
mult timp în Rusia, a înţeles din con
versaţia lor, Că e vorba de mijlocirea 
evadării unei spion Ea a avizat poliţia, 
care la rândul ei a anunţat comanda
mentul militar despre planul streinilor. 
Iu urma acestui denunţ, Jandrici a fost 
pus in fiare şi mutat într’o altă celulă, 
unde era supraveghlat mai de aproape. 
Planul streinilor ruşi era, ca după ce 
vor ataca şi vor ameţi cu cloroform 
santinela, Jandrici, care pe semne era 
tn înţelegere cu ei, să-şi taie zăbrelele 
dela fereastră şi cu ajutorul unui 
cearşeaf să se lase in automobilul, care-1 
aştepta, afară, gata de plecare.

Câteva zile nu s-a întâmplat 
nimic, p&nă când aiaitaeri noapte un 
mare automobil, în care erau mai 
multe persoane, s-a cprit in apropierea 
Închisorii. La alarma dată de santinelă 
însă automobilul a pornit cu ma**e 
iuţeală, fără a putea fi urmărit. De 
atunci au dispărut străinii ruşi din 
Graz.

Succesele unul artist român. Din
Bruxelles se anunţă: Cunoscutul violo
nist român Socrate Barozzi a fost In

vitat de regele şi regina Belgiei la pa
lat ca să cânte în faţa perechei regale. 
Audiţia muzicală a durat un ceas şi un 
sfert şi perechea regală a rămas încân
tată de arta măestrului român. Minis
trul român din Bruxelles şi d-na Dju- 
vara au azistat la audiţie.

fetii opoziţiei bulgare ameninţaţi 
CU moartea. Din Sofia se anunţă : A ia i
taeri şefii! opoziţiei au primit o scri
soare, prin care sunt somaţi să între
rupă campania deschisă contra armatei 
şi să voteze budgetul ministerului de 
războiu; deasemenea şi toate creditele 
cari vor fi cerute de parlament pentru 
armată. In aceeaşi scrisoare toate par
tidele burgheze sunt invitate să înceapă 
o luptă contra socialiştilor, să nu nu
mească nici un institutor socialist de 
oarece ei sunt cei mai buni propaga
tori ai socialismului. In cazul când a- 
ceste cereri nu vor fi îndeplinite, şefii 
opoziţiei sunt ameninţaţi cu moartea. 
Scrisoarea e semnată: »Organizaţia ofi
ţerilor bulgari«. Şefii socialiştilor au pri
mit şi ei scrisori dela această organi
zaţie, în cari de' asemenea sunt ame
ninţaţi cu moartea dacă nu vor înceta 
cu agitaţia şi propaganda socialistă.

Scrisorile acestea au făcut mare 
impresie. Deputatul socialist Sacizoff a 
adresat o ini arpei are ministrului de 
războiu.

Aviatori militari ucişi. Din Paris 
se anunţă următoarele, după un comu
nicat al ministrului de război francez. 
Un sublocotenent şi un caporal din 
secţia aviatică plecaseră în ziua de 5 
Aprilie din Casablanca, voind să par
curgă în sbor drumul până la Fez. In 
urma unui defect de motor însă au 
fost nevoiţi să aterizeze pe o câmpie 
în apropiere de Casablanca. De atunci, 
dela aterizare, ministrul n’a mai pri
mit nici o veste despre soartea celor 
doi aviatori, până când alaltaseară au 
fost aflate cadavrele ambilor nenoro
ciţi înti’o vale din apropierea locului 
de aterizare. Se crede că au fost ata
caţi de.nişte bandiţi,pecând voiau să mear
gă pe jos in cea mai apropiată comu
nă. Aeroplanul n’a mai fost găsit.

Ştiri mărunte. Comisia budgetară 
din Duma rusească a aprobat proiectul 
de lege privitor la organizarea unui 
serviciu de comunicaţie cu vapoare 
sub pavilion rusesc, între porturile 
Mărei-Negre, porturile dunărene şi ale 
Prutului.

— Din Paris se anunţă: Căpitanul 
vasului »Isle de la Giordama“ anunţă, 
că 3 marinari de pe vasul francez »Gua
delupa« au fost mâncaţi de canibali pe 
insulele Nouele Hebride.

—  La Londra a căzut dela o mare 
Înălţime aviatorul militar Deane, mu
rind pe loc.

—  Săptămâna viitoare vor fi exe
cutaţi la New-York, cei 4 asasini ai 
proprietarului de tripou Rosenthal.

—  D-rul Netter a comunicai Aca
demiei de ştiinţe din Paris, că a reuşit 
să vindece paralizia, provenită din afec
ţiunile şirei spinârei, printrun ser obţi
nut din sângele unui paralitic tânăr.

—  Din New-York se anunţă, că 
răufăcători necunoscuţi au comis un 
atentat cu dinamită contra noului pod 
In construcţiune, peste fluviul Missisipi, 
dela Beifast. Podul a fost aruncat în 
aer: 12 muocitori au fost omorâţi, iar 
restul grav răniţi.

Din Braşov şi Tara-Bârsei.
Plecarea studenţilor noştri în 

Italia. Cu trenul accelerat de azi după 
amiazi 24 elevi din ol. VII. gimn. a li
ceului nostru au plecat sub conducerea 
d-lor profesori Dr. Blaga şi A. Ciortea 
spre Italia. Excursioniştii noştri sosesc 
mâne dimineaţă în Budapesta, iar seara 
î-şi vor continua drumul spre Fiume etc.

Tot cu trenul de azi după amiazi 
a sosit în gara Braşovului o echipă 
de 40 elevi ai liceului «Unirea» din 
Focşani, cari fac aceiaşi excursinne sub 
conducerea mai multor profesori. Ex
cursioniştii din România şi-au conti
nuat drumul cu acelaş tren.

Scrisorile din cutia de poştă de 
lângă prăvălia Bruss (Strada Prundu
lui, vis-â vis cu gimnaziul român; au 
fost nimicite, azi după doua ore p. m. 
de foc. Un neastâmpărat, pe semne, dor
nic de-o ispravă nesocotită, a dat foc 
scisorilor din cutie. Aviz celor intere
saţi, cari au depus, în decursul zilei, 
scrisori în cutia de poştă amintită.

Avis. Mâne, Sâmbătă ia orele 6 
seara oră de gimnastică. Avis membri
lor secţiei de gimnastică.

Pentru masa studenţilor români
s’au mai făcut următoarele contribuiri: 
Di Gavrii Selegeanu preot cateket in 
Timişoara 10 cer.

Primească mărinimosul donator 
s’ncerile noastre mulţămite. —  Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Prelegere poporală. Duminecă la 
6 oare seara are loc în casina română 
din Scheiu o prelegere despre albină- 
rit pentru membrii reuniunei economi
ce şi ai casinei.

Recrutarea principală din anul
1914 în cercul de asentare Braşov 
IV, se va face la Otelul Central 
(Nr. 1), în decnrs de 4 zile, înce
pând cu 27 Aprilie 1914 până la  
30 Aprilie. Spre prezentare la a- 
ceasta recrutare, sunt provocaţi pe 
baza §-lui 3 al articolului de lege 
10 din anal 1914, acei obligaţi la 
serviciul militar, cari s-an născut 
in anii 1893, 1892 şi 1891.

Concert militar în Cafeneaua 
»Coroană». De aci înainte concertează 
în cafeneaua »Coroană» muzica militară 
in flecare Joi, Sâmbătă şi Duminecă 
dela 9 ore seara.

In Restaurantul »Coroană» con
cert militar în flecare Joi şi Duminecă 
dela 8-10 ore seara. Intrare liberă. 1*30.

Cărţi şi reviste.
Un volum de poezii. Peste câteva 

zile va apare de sub tiparul tipografiei 
Mure^ianu, Branisce & Comp. un vo
lum de poezii do d-1 loan Al. de Leme- 
ny cu o scurtă prefaţă de Gheorghe 
Coşbuc.

ULTIM E ŞTIRI.
Petersburg 10 Aprilie. Ziarul 

„Novoje Vremja“ publică textul 
unei convenţiuni secrete, ce s’ar 
fi mcheiat între România şi Gre
cia. Această convenţie, care s’a 
încheiat pe timp de 5 ani, are de 
scop să garanteze pacea dela Bu
cureşti şi să respingă orice încer
care de revizuire a păcii.

Atena 10 Aprilie. In ţinutul 
Coriţa continuă luptele între Epi- 
roţii răsculaţi şi trupele albaneze.

Duraszo 10 April. Mobilizarea 
s’a terminat. S ’au introdus în lis
tele celor capabili de serviciu mi
litar cu totul 18.000 Albanezi.

Bucureşti, 10 Aprilie. A g ita 
ţia produsă de asasinarea preotu
lui aromân din Coriţa Balamace 
produce mare agitaţie. Ziarele cer 
pedepsirea celor vinovaţi.

Bucureşti, 10 Aprilie. Principii 
moştenitori ai României, reîntor- 
eânduse din Petersburg, au so
sit aici.

Borna, 10 Aprilie. Balonul cu 
cârmă „Cittamilano“ , care s-a co
borât la Cantu, a făcut explozie 
aprinzându-se benzina. Balonul a 
fost cu totul distrus. 50 persoane, 
cari se aflau în apropiere, au fost 
mâi uşor rănite.

S ib iiu  10 Aprilie. Kreisaus- 
schuss-ul Sibiiau a luat la cunoş
tinţă ca 25 voturi contra 8 eşirea 
deputatului Brandsch din partidul 
muncii.

Tokio, 10 Aprilie. împărăteasa 
văduvă a încetat din vieaţâ.

Proprietar t
Tip. A  Mureşianu : Brarisoe St &omp

Redactor responsabil: 

loan Brotea.

Mulţăinită publică.
Cu ocaziunea şedinţei publice a 

societăţilor de lectură ale studenţilor 
dela gimnaziu şi şcoala comercială din 
Braşov, —  ţinută în 23 Martie st. v. 
1914 s’au făcut următoarele contribuiri:

Dl. Parteniu Cosma 10 cor.
Câte 6 cor: Dnii: Moise.Brumboiu, 

Ioan Clurcu.
Câte 5 cor: Dnii: Dr, Alexandru 

Străvoiu, Arseniu Vlaicu, Dr. Nicolae 
i Vecerdea, dşoara Budiu, Dr. Alex. Do- 
brescu, Dr. C. Moga, Dr. Şt. Albu.

Câte 4 cor: Dnii: Dr. Tiberiu Bre- 
diceanu, Alex. Suru, lancu Axente.

Câte 3 cor. Dnii: G, |Chelariu, G. 
Vâtăşan, N. N. Dr. Iosif B'aga, N. N. 
Dr. Traian Pop. Dr. Aurel Dobrescu.

Câte 2 cor: Aurel Gămulea, N. N . 
Dr. Alex. Bogdan, Dna Câpâţină, dl 
Meşotă. D. Mareea, Dna M. Ciortea, 
1. Pricu, maior Chintoanu, dr. I. Bunea, 
dr. St. Stinghe, R. Dogariu, Ştefan 
Popovici, dna V. Oniţiu, dna Branisce, 
G. Navrea. dr. C. Lacea, V. Micula, dna 
M. Baiulescu, dl. Garoiu, dl. Popa, 

t Dr. Horia Petrescu, Dr. Teofil Baciu, 
V. N. Furnică, dna Bărbier, dna Onciolu, 
Oct. Gomaniei, N. Stoicovici, D. Lupan, 
major B. Literat.

Câte 1 cor. 50 b. N. Oancea.
Câte 1 cor 40 b. dşoara P. But- 

măloiu, N. N.
Câte 1 cor. 20 b. N. Bădiţoiu.
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Câte 1 cor: D-na E. Voi na, G, 
Preşmerean, N. N., D-na Median, N. 
N., D na Cristian, Aursl Popovici. D-na 
Iordache, d-ş. E Maxim. d-ş. H. Saftu, 
d ş, Teleguţ, d-1 Economii N. N., d-ş. A. 
Teconţia, d-na Teconţia, d-1 Sânroăr- 
ghiţao, d-1 Balea, d-1 Baboe, d-na Me- 
ţi an, 1. B., d-1 Mocanu, dr. V. Niţescu, 
d-ş. M. P. Dima, D. Nistor, dr. C. Pa
puc. d-ş, Minei Uvegeş. d-ş. E. Mereţ 
d-ş. M. Blaga. d-ş. V. Baciu, d-1 Nico- 
lcsco. d-1 Oana. d-1 Bica, d-1 1. Bren- 
ciu, Paraschiva Brenciu, d-ş. D. Aron, 
Şt. Belindescu, |d na M. Lupan, d-ş. 
Pop, d-ş. Suciu, N. N., d-na Precup d-1 
A. P. Bănuţ, d-na E Sfetea.

Câte 90 bani: N. N., N. N..
Câte 80 bani: d-ş. M, Ghimbaşan. 

d-na Davidescu.
Câte 70 bani: d-na Sima.
Câte 60 bani: D. Vlaieu, Paraschiva 

Pitiş, Nic, Găitânar, d na Birea, N. Creţu 
N. N., N. N., N c, Pavea,

Câte 50 ibani : Fierea Ştefan, d-1 
O ovitz, d-ş. Miţi Ovegeş, d-ş. E Flu- 
r.an,

Cftto 40 lan5 : d*ş. V. Murâruiu, C 
Muşlea. d-na lues u, d-ş M. p d ş. 
M. Popea,d-ş. T. Govruş, d-n* Râşnoveac 
E on « Ne* ur«. Furnică, Paradii iva 
Vlaieu, V. Ardelean,

Câte 80 bani : N. N„
Câte 20 bani: d na Bucşa, P. Ma 

rinescu, Medean, d-na Navrea.
Internatul de fete: 10 cor. 20 bani.; 

dela mei mulţi elevi ai şcoalelor noas
tre ; 6 c. 50 bani.

Cu totul sau încasat: K. 231'20.
Tuturora li se exprimă cele mai 

călduroase mulţămite.
Direcţiunea şcoalelor medii
gr. or. române din Braşov.

M uschong,
C ta b ilim e n t  b a ln ea r  O  
^  O  Buziaş

(N au h eim  unguresc)
Cele mai bogate isvoare din continent 
cu acid carbonic, sare şi fer, între care 
3 Geysir. Stabilimentul de cură are un 
parc dc 120 jugăre. Climă domoală, aer 
bognt de ozon. Emanaţie de sadium 
(radigactive). Cură de băi şi beut.

Bae specială
pentru bolnavi de inimă

metoda de cură modernă la afectaţi de 
inimă.

Băi naturale
de sare cu acid carbonic

Promenade cu urcare domoală servesc 
la Întărirea inimei. (Cură de Terain) 
Röntgen Laboratorium, instalaţii nece
sare pentru Arsen-Yaluaţie.

Baia Buzias
este recomandată

de medici la boale femeeşti, afecţiuni 
de băşică şl rinichi Reuma, ematoză. 
Băi nouă modern zidite. Băi de înotat, 
cură cu apă rece. Bucătărie dietetică, 
Orhestră balneară de rangul prim, 
concerte teatru, Lawn-Tenms etc.

Medic oficicios:
Dr. IUL1US MAHLER.

Medici balneari:
Dr. Franz Baisini, Dr. Demeter Borcia, 
Dr. Miklós Dian, Dr. Tarjan Gergutia, 
Dr. Rudolf Glas, Dr. Ferd. Patafcy, Dr. 
Romu us Poriţiu, D r Iosif Schopf, Dr. 
Rúd. Sugár, Hermin Weisz.

Staţia Calei ferate

Stabilimentul balnear BUZIAS
dela Budapesta 7 ore«

SESON: Mai'Octomvrie-
Prospecte trimite : Direcţia balneară a a- 
pelor Minerale din sursele „Phönix“ Mihael 

şi Josef u. Buzias.

Anunţuri
primeşte Administraţiunea

cu preţurile cele mai 
1 Æ E E O D Ü T E .

Atelierul de fotografie „SOLE 
Aranjament de tot modern.

Tel. 620. —  Strada Yămei Nr. 19. —  Tel. 620.

Am  onoarea a aduce la cunoştinţa on. public 
că am deschis un

MAGAZIN NOU
in  S tra d a  nea g r  n r. 35
unde vând următorii articoli şi pe rate săptă
mânale şi lunare: Pânzării, trusouri de iriresc, 
confecţiuni pentru domni şi dame, covoare, gar

nituri de pat şi alte diferite articole.
S e r v i c i u  p u n c t u a l .

Rog sprijinul On. public. Cn toată stima

S c h w a rc z  lerm an .

iiy

nil
m
pu

Silii
m
nil

Ml
rill

Joi în 2 Aprilie se începe vânzarea unui vagon ca vase de

Majolica şi porcelan de Karlsbad
cari se v o r  Tinde cn preţuri ieftine, 

în Târgul Boilor la steagul alb, în m agazia : 
LANG, ROZENTHAL & PALMHERT.

Aşa de ieftin nn a fost nici odatăI fără concurenţă:
Farfurii fine de porcelan dela IO fileri în sus,

Filigene de cafea şi ceai dela 8  f i le r i  în sus, 
Farfurii fine solide cn fliri de * 0  f i le r i  în sus-

m

Un

m
m

na

1-3

Dacă toate sunt scumpe,
Cumpăraţi vase ieitine de porcelan

Banca Naţională a României.

1 3 1 3

16 Martie

S i t u a ţ i  ii n e  s u m a r ă
1 3 1 - i

8 Martie 15 Martie

206.611,274

1.656,27e
150,473,124

35,052,301

12,895,74« 
11.999,89 
17.319,97', 
4.150,28 
6.406,27 J 

834,676 
876,056 

109.562,387 
111,017.307 
2 8 .4 «0 3 i8  

7.699,872 
3,127.87«

^ c t i T r :

149.958674 lStOC.1 UT

Argin t şi d ive i se m onede 
'orfcofoliu Român şi străin .
1 6,395,200 ifflpr. pe ef. pul). 2 3 ,605.000

33,443,400 impr. pe ef. d. în et. crt: 42,135,500 
13,786,299 mu care un s’an rid- lei: 17,117,136

19,657 101 25,018,186
nprumutul Statului (fără dobândă 

Efectele capital social . .
Efectele fondului de rezervă 
Efect, fond. de amort.imob.m.şi maş.
[mobile ..............................  . .
Mobilier şi maşini de Imprimerie . 

heicueli de Administraţiune . .
iifecte şi alte valori în păstrare . 
Efecte în gaj şi în păstrare provizorie
Gonguri curente ..........................
Conturi de valori . . . . . .
Jonturi diverse ..........................

S P e t s i T r :

12.000ÎK C Capital ........................................
f  .•114,150,Fond de rezervă . . . . .
4.933,4C Fond. amort. imob. mob. şi maşini 

396,921 20 filete f e  bancă în circuiaţiune 
2,096.o74 ^ şi beneficii diverse

i curent > şi recep. la veder 
şi alte valori de restituit 
1 diverse . - . . .

707 943 627

16,578.709 f  
220,579 694.1!

20,530,380: Coate

707,943.627
l Taxa: Scont 0/6>o Dobânda 6%.

329,654.9071836 885,312

C e t i ţ i  ş i  
r ă s p â n d i ţ i

/Gazeta Transilvaniei’4,

Marca conducătoare a in
dustriei de ghete formează 

indiscutabil

c h e t e
U t i i r i iTURUL

i\ Turul fabrică de ghete $. A.
Cel mai mare fabrică 

din Monarhie.

Vr. 151 Cb«vreau ghete 
•n finer. . BL IO  — 

Vr. IÎ7 Cherrean 
Goodyear . M  I t  ăO  

Nr. 80H Cherrean 
Géodyecr I-ma 
calitate . . ÎL ! •  —

Nr, 9£ Box. Ghete om şindr
K . 10*50

D E P O S I T :  £ :  Z 'k  K  ■ -

B Ä  mm mag american . . . Ä  !*■—
u  A  v î n  \Ţ Nr. 110 Cherrean Goodaear
X y  A  y  V  V , imn ealitate . . BL IO —

STRADA PO R Ţ II Nr. 8.

Vr. 4*5 V. Cherrean cu 
nacturi , . BL. »•— 

Vr. 4St Cherrean 
Goodyear . HL 11-50 

Vr. 414 Cherrean
Goodyear . BL >4*—

Nr. 4#t Cher r« hi eu 
şiaer . • BL O*— 

Nr. 4#1 Cherrean 
Goodyear . H  19’al 

Nr. 486 Cafenia Cherr*— 
Goodyear cusute BL ue

Vr. tét Cn nasturi Cherrean IA II'— 
Vr. 844 Cafeniu Cherrean Goodyear „ lî*— 
Vr. I f f  Cherreau Goodyear cusute „ 14*50 
Nr. 154« Laeă . . . .  BL IA 50

210.612.229 210.461,256

642,610 645,369
168.862,637 179.997,825

. 47,861,108 48.623.186

11.924,059 11.924,059
11 999,674 11 999.674
16.933,877 16.933,877
4 070.281 4.070.281
6.6( 3 497 6.603.672
1,015,45( 1.023.302

722 05o 885. n
150,026.992 150.314.392
1 2 9 ,4 6 3 ,3 « 30.096.048

13,325,136 8 669.442
20,€73.148 20.982.729
3 4 ,7 '8  808 33.654.794

829.654,°07 i36 ,885.312
. . - 

12.000,000 12.000,000
36,818,268 36,818.268
5,309,358 6.309,358 “

410 079.661 416.879.000
2,218.141 2.439,95b

27,862.245 26.469 215
279.490.340 380.4 0,440
55 881.895 60.559.07fc I

1 m ?DE U N S E ? . . .
SA NE PROCURAM HAINELE 

PENTRU PRIMAT ARA ŞI TARA?
Z i T ' u . a s C L © , !

Dela firma românească

GEORGE SZOCS
în magazinul de croitorie modernă de bărbaţi 

daţi comandele în

Braşov, Strada Mihael Weisz Nr. 10.
(ÎH GâSBle BrOBrii) dacă doriţi a Vă înbrăca elegant şl eftin. 

La mine în prăvălie se găsesc stofele cele Y
mai bune de lână englezească şi fabricate ( 
în ţară şi cea mai mare parte din acest a ( GiUlald UUud
pot vinde sub preţul original. 8—10 I garantez

ni a da o co- 
Uţl mandă de 

probă la  mine, uzând 
de toate avantajele sus 

z ise şi văzându-Vă cu 
plăcere.

Ca stimă

GEORGE SZŐCS
croitor civil şi militar.

^ ‘bo^ajco.exa.t# Ist

„Caseta Transilvaniei”,
se pot faco ori şi oând po timp mai îndelungat sau lunar.

A 2 m în îa i4 « «  n i T i * a T ic v lv o n în i  £

! Desfacere totală »
Din cauza desface- 
rei magazinului 
B R A Ş O V ,  Strada flirscher T. 13—16*. Telefon 487

de autorităţi
Numai timp scurt 

urmează vânzarea totală 
j cu p r e ţ u r i  s căzu t e .  

Oarele de vânzare dela 8-12 şi 2-6.

T iP A u U ~ . IirU U K A lP lJa  A. í l UllE ^ U n ü  Dü a JN1öU£ A  UUjdr bltAJ>OV.


